
Dywizor CartierD zadany jest lokalnie przez pary tpUi, fiqui gdzie funk
je wymierne

fi i fj daj¡ te same dywizory na Ui X Uj , tzn. fi{fj P O�

pUi X Ujq. Zatem 
ie
ia

snopa Op�Dq lokalnie na Ui zadane sa przez fi tj.

Op�DqpUiq � OpUiqpfiq.

Mamy zatem izomor�zmy

Op�DqpUiq
1{fi
ÝÑ OpUiq,

Op�DqpUjq
1{fj
ÝÑ OpUjq,

sk¡d izomor�zm pomiedzy trywializa
jami w Ui a Uj dla wiazki Op�Dq wygl¡da

tak

OpUiq
fi{fj
ÝÑ OpUjq.

Zatem zwi¡zki pomi�dzy 
i�
iamiOp�Dq w trywializa
ja
h na Ui i Uj (tj. funk
jami

regularnymi) wygl¡daj¡ tak:

si
fi

fj
� sj .

Przejd¹my teraz do rozmaito±
i tory
zny
h. Jesli D �

°

aρDρ na rozmaito±
i to-

ry
znej X ze sto»kami maksymalnego wymiaru jest dywizorem Cartier zwi¡zanym

z funk
ja kawaªkami liniow¡ zadana na sto»ka
h σ przez mσ PM to dywizor D jest

zadany lokalnie przez pary tpUσ, χ
�mσ

qu. Zatem zwi¡zki pomi�dzy 
i�
iami Op�Dq

w trywializa
ja
h na Ui i Uj wygl¡daj¡ tak:

si
χmj

χmi
� sj .

Funk
je przej±
ia dla wi¡zki OpDq to odwrotno±
i ty
h dla Op�Dq, zatem zwi¡zki

pomiedzy 
i�
iami OpDq w trywializa
ja
h na Ui i Uj wygl¡daj¡ tak:

si
χmi

χmj
� sj .

Zajmijmy si� teraz wa
hlarzem Σ


z zadania 6.5. Mamy izomor�zm

N � Zf ÝÑ N � Zf

zadany wzorem pv, aq ÞÑ pv, a�mσpvqq, który zadaje trywializa
j�

Uσ
 ÝÑ Uσ � C
�.

Izomor�zm dualny do powy»szego na krata
h M�Zf� �ÝM �Zf� jest identy
z-

no±
i¡ na M a f� prze
hodzi na f� �mσ. Zatem przy przejs
iu z trywializa
ji jak

nizej

Uσj
� C

�

�Ý U
pσiXσjq



�Ý Uσj

� C
�

dostajemy, »e

f� ÞÑ f� �mσj
ÞÑ f� �mσj

�mσi
.

Zatem w lokalny
h trywializa
ja
h funk
je przej±
ia wygl¡daj¡ tak

si
χmi

χmj
� sj .

Porównuj¡
 to z powy»szymi obli
zeniami widzimy, ze odpowiada to wi¡z
e OpDq.

W sz
zególno±
i w zadaniu 6.2.c nale»y poprawi¢ znak. Przejd¹my teraz do wi¡zki

1



2

tautologi
znej 
zyli Op�1q. W zadaniu 6.5 dostajemy ja dla a � �1. Dla prosto-

ty ustalmy n � 1, przestrze« totalna wi¡zki tautologi
znej jest zadana równaniem

x0y1�x1y0 dla ppx0 : x1q, py0, y1qq P P1
�C2

. W sz
zególno±
iXpΣ�

�1
q jest rozdmu-


haniem C2
. Wi¡zka ta nie ma 
i�
ia innego ni» zero bo wszystkie odwzorowania

P1
ÝÑ C2

sa staªe. Rozpatrzmy trywializa
je

C� C�Ý P
1
� C

2
ÝÑ C� C

zadane przez (wymierne) odwzorowania

px0{x1, y1q �[ ppx0 : x1q, py0, y1qq ÞÑ px1{x0, y0q.

Nie
h t � x1{x0 a s0 � y0. Wtedy s1 � y1 � px1{x0qs0. Dla porównania, nie
h a �

�1. Ozna
zmy dany dywizor przez Da a baz� Z przez f , zatem U0 � SpecCrχ�f�
s

a U1 � SpecCrχf�
s. W takim razie mσ0

� �f� a mσ1
� 0 stad OpDaqpU0q �

OpU0qpχ
f�
q oraz OpDaqpU1q � OpU1q. Zatem s0χ

�f�
� s1. Ale χ�f�

jest wspóª-

rz�dn¡ na U0. Odpowiada to powy»ej obli
zonej równo±
i. Zatem OpD
�1q zadaje

wi¡zk� tautologi
zn¡. Podobny dowód dziaªa dla Pn
.


